

一本摆放在办公桌上的反腐警示书籍没有被张友宝作为反面教材警醒自身、引以为戒,而是成为他效仿贪腐官员非法牟利的范本。凭借村委会主任的权力和人大代表身份,他称霸一方,大肆搜刮民脂、欺压村民……2018年初,全国范围内的“扫黑除恶”战役打响,基层“拍蝇”同步落实,这个盘距兴安岭小村庄20余年,一手把持基层政权,利用家族、宗族势力横行乡里的“村霸主任”及其一干恶势力倒下了……

扫黑除恶基层“拍蝇” “村霸主任”走向末路

——呼伦贝尔市警方侦破“3·12”恶势力专案纪实

本报记者●金丽 通讯员●张丛莹●李枝远



“打黄”村委会 横行乡里滥施淫威

督办令下达 雷霆铲除“村霸主任”

2018年2月中旬,全国“扫黑除恶”专项斗争开始不久,呼伦贝尔市公安局扫黑办陆续接到群众举报:牙克石市博克图镇二道河子村委会主任张友宝,村委会委员、妇女主任张红玉,长期利用村干部身份,伙同他人横行村里,欺压村民,严重影响了当地群众的生产生活秩序。3月12日,以呼伦贝尔市公安局副局长逢万军、牙克石市公安局局长姜福中为组长的“3·12”专案组成立,按照呼伦贝尔市公安局发出的15号督办令指令,全面核查张友宝、张红玉等人犯罪事实。

经调查,警方确定举报内容属实,被举报人确有涉恶嫌疑。牙克石市公安局副局长张新利、刑警大队大队长周广彬向呼伦贝尔市公安局汇报:两名犯罪嫌疑人涉嫌多年来利用村“两委”成员身份,在涉农、惠农补贴申领、发放,农村基础设施建设、征地拆迁补偿,救灾扶贫、优抚等过程中,恃强凌弱,吃拿卡要;侵吞挪用国家专项资金,强占村集体土地,垄断农村资源,侵吞集体财产;利用家族势力欺男霸女,称霸一方;在换届选举中,张友宝利用贿选、胁迫等手段,当选村主任,长期把持基层政权,敲诈勒索村民,诈骗国家各种补贴款,其行为造成的社会影响极其恶劣。

3月16日清晨5时,呼啸的警笛声划破黎明前的黑暗,“3·12”专案组40多名公安民警全副武装赶赴二道河子村,将张友宝、张红玉等9名涉恶嫌疑人带上了警车。闻讯赶来的村民们亲眼目睹横行多年的“村霸主任”被带上警车,瞬间,人群沸腾起来,村民们自发地在村委会门口点燃了爆竹,庆祝这拨云见日

的激动时刻。爆竹声声,响彻村庄南北,似乎在向村民们宣告:受“村霸主任”欺凌的岁月随着呼啸的警车远去!

公安机关在此次行动中,侦破敲诈勒索案30余起、非法储存枪支爆炸物案1起、盗窃案2起,发现电雷管57枚、小口径步枪子弹92发,扣押非法所得赃款82万余元。

为进一步固定张友宝、张红玉恶势力的犯罪证据,行动的第二天,专案组民警分成十个工作组,入驻二道河子村,深入村民中间落实案件。起初,工作开展得十分艰难,专案组第十组组长、牙克石市公安局刑警大队副大队长董烈森还记得,驻村调查工作共持续57天,村民们最初顾虑重重,谨慎观望,躲避、拒绝民警的询问核实,前三天,各组工作毫无进展。专案组民警很理解,长期饱受“村霸主任”欺压,多数村民仍然敢怒不敢言。为了打消村民的顾虑,取得他们的信任,专案组双管齐下,一方面找到举报“村霸主任”的多位村民,与他们仔细核实,寻找突破口;另一方面,专门派一组民警驻村开展思想工作,抢在农忙之前,拉开扫黑除恶宣传横幅,并组织村干部到村民家中,发放宣传资料,宣传扫黑除恶专项斗争,让村民们了解国家扫黑除恶的大形势和公安机关打击“村霸主任”的决心……所有努力在几天后有了回报,村民们开始放下包袱,陆续配合调查工作,慢慢敞开心扉,疾声控诉被“村霸主任”欺压的千般过往。

随着一桩桩案件核实内容和提审结果的合一,以“村霸主任”张友宝、张红玉为首的恶势力隐藏于大山深处多年的黑恶行径昭然若揭。

1954年出生的张友宝,1993年上任二道河子村委会主任。在村民眼中,张友宝脾气暴躁,专横跋扈,欺男霸女,任意横行,且为人睚眦必报,有谁不听他的话,或让他感到不如意,必会被他以村主任的权力打击报复。村民们告诉专案组民警:“用张友宝家人的话说,我们都是‘草民’,不听话就得挨收拾。”

村民王某某落下了两个病根,一是常常感到头部异常疼痛,二是四肢无力,走出二百米就要蹲下去休息很久,“这都是张友宝打得!”说起张友宝等人的恶行,王某某怒气难平。“美丽乡村”建设期间,因王家的房子面临拆迁,张友宝找到王某某,要求他将拆迁补偿款的50%回扣给自己。面对这一无理要求,王某某表示无法接受,且不同意拆迁房屋。可是张友宝利用村主任权力,强行拆除了房子,王某某闻讯赶到现场阻止,被张友宝殴打致伤。面对专案组民警,王某某激动地说:“如果没有张友宝这个‘村霸’,我们二道河子老百姓能这么遭罪吗?过去二道河子是博克图地区最富有的地方,我们就是凭一身力气,一双勤劳的手,一年也能挣一万多块钱,最高时能挣两万多。可是现在呢,老百姓的钱全搜刮到他家去了。请政府一定要严厉制裁他!”

村民们说,张红玉为人也十分嚣张。在一次呼伦贝尔市组织卫生机构为50岁以下育龄妇女体检时,由于张红玉忘记告知年龄限制,当年过六旬的刘某莲和村民一起去村委会体检时,被张红玉拦住:“这儿没你的事儿,回去吧!”刘某莲有些生气,便问:“张红玉她妈比我年纪还大,怎么就能体检?”张友宝听到这句话后,对侄女说:“哪能让她这么闹,出去扇她!”就这样,因为一句质问,刘某莲被张红玉母女殴打致伤,住进了医院。当医生询问伤者受伤原因时,张红玉竟嚣张地说:“我打的!”对于这件事,专案组找到当时的医生进行了核实。而因为张友宝家族的势力,此事最终以张红玉给刘某莲一百块钱不了了之。

专案组调查了解到,张友宝甚至将村主任的权力滥用到私生活上。在与妻子离婚后,他先后与70后生人的两名妇女祝某、杨某某同居,原本都是有夫之妇的祝、杨二人都是被迫与张友宝在一起的。在与祝某同居期间,张友宝还以“捉奸”的名义,敲诈与祝某在一起的男子孙某某两万元钱,并让对方写了一份“从今以后不在二道河子村生活”的保证书。第二天,孙某某远走他乡,再也没有回来。专案组调查之初正是以该案为突破口之一,远赴辽宁本溪,找到了孙某某,对当年张友宝敲诈勒索的行径进行了核实。

有压迫的地方,总会有反抗,哪怕是悄悄地,村民们在暗暗期盼扳倒张友宝的机会。

2000年,在二道河子村委会选举中,已连续任两届村委会主任的张友宝意外落选,成了村支部书记,这让他恼羞成怒,对村民们怨恨不已。随之而来的是,新一届村委会成立后,村里相继出了很多事——新任村委会主任李某上任第三天,在村委会门口遭到张友宝开车袭击,险些丧命,事后再也不敢上班,直接离职。此后,张友宝更加肆无忌惮。一天,他想用村部库房的推土机,在没有告知村委会负责人的情况下,私自前往库房取车,看到库房“铁将军”把门,顿时火冒三丈,抄起一把斧子朝库门猛砸,代村主任的副主任王某学看到后,急忙上前制止,一番争执撕扯后,被张友宝拎着斧子追砍受伤。

在2000年到2003年张友宝失去村主任权力的四年间,二道河子村接二连三地发生火灾,从牛圈到民居,从村民经营的小卖部到村委会办公室无一幸免,其中,损失最大的是经营小卖部的张某某家,一场火灾使他7万多元的货物付之一炬,妻子也因此患上了脑血栓,一家人原本丰衣足食的生活一落千丈。后来村民们发现,发生的十几起火灾都有一个共同特点:火灾前一两天,家中着火的村民都曾与张友宝或张红玉产生过矛盾,同时,每起火灾都发生在村里停电之后。“那几年,村里一停了电,大伙儿就赶紧往家跑,就怕自家房子着了火,最后逼得我们不得不在家里安了摄像头。”村民们告诉专案组民警,他们实在是怕了张友宝,每天都生活在提心吊胆的恐惧氛围中,最后不得不选择妥协。

就这样,2003年,张友宝再次当选村主任。“那一届村委会就让张友宝一手打黄了。”时任副主任王某学气愤地说,而村民们对摆脱压迫生活的期盼也落了空。(下转6版)